
100 éve született Kincses Gyula gyógypedagógus, a debreceni Gyengénlátók 

Intézetének alapító igazgatója 

 1926. 01. 26-án vagyis kerek 100 éve született Pocsajban Kincses Gyula tanító, 

gyógypedagógus, iskolaigazgató, helységtörténész. A szülőhely egész életre meghatározó 

élmény volt, és mindig hű maradt szülőfalujához. 

Tanulmányait a pocsaji görögkatolikus elemi iskolában kezdte, a polgárit Derecskén végezte, 

onnan a nyíregyházi Állami Tanítóképzőbe iratkozott be, de a világháború miatt tanulmányait meg 

kellett szakítania. A háború után a Debreceni Református Tanítóképzőben végzett és onnan 

jelentkezett a Gyógypedagógiai Tanárképző Főiskolára. Bárczi Gusztáv, Illyés Gyuláné 

Kozmutza Flóra, Benedek István tanítványaként kiváló ismeretekre tett szert a siketnémák 

oktatási módszereiről és a gyermeki lélekhez vezető út megismerhetőségéről. Ekkor ismerte meg 

későbbi feleségét, Hagymássy Ilonát, aki szintén a gyógypedagógusi pályát választotta, Ettől 

kezdve mindketten töretlenül, életük végéig teljes elhivatottsággal és lelkesedéssel dolgoztak 

ezen a területen. Felsőfokú iskolai tanulmányaik alatt a budapesti Pető Intézetben vállaltak 

önkéntes tevékenységet, ami meghatározó volt a korszerű, korát megelőző fejlesztéspedagógiai 

szemlélet elsajátításában. 

A főiskola elvégzése után több mint 20 éven keresztül teljesítettek áldozatos szolgálatot a 

debreceni Siketnémák Intézetében. Kincses Gyula a Siketek Megyei Szövetségének vezetője is 

volt, érdekképviseleti tevékenységet is végzett. Kiemelten foglalkoztatta a korai hallásnevelés 

eszköztára és módszertana. Mind a tanulók, mind a felnőttek részére hasznos szakmai 

útmutatást adott, előadásokkal, módszertani kiadványokkal gazdagította a hallássérültek 

nevelését. 1963-ban tagja volt annak a magyar küldöttségnek, amely szakmai tapasztalatcserére 

Koppenhágába utazhatott. Kiemelkedő manualitását és kreativitását iskolai szemléltető eszközök 

készítésére használta ebben az időben. 

1971 novemberében felkérték a Debrecenben épülő, országos beiskolázású Gyengénlátók 

általános iskolája és nevelőotthona indítására. A Művelődési Minisztérium szorgalmazta, hogy 

Debrecenben létrehozzanak egy új intézményt látássérült gyermekek számára. Alapítóként, 

vezetőként az intézmény életének meghatározó egyénisége volt, 15 évig, nyugdíjazásáig 

igazgatói feladatokat látott el magas szakmai színvonalon. Eredményeihez az elkötelezettsége 

mellett az is hozzájárult, hogy jó érzékkel választotta meg munkatársait, jó együttműködést 

alakított ki az érintett családokkal, sok bel- és külföldi tapasztalattal rendelkezett. Közel félszáz 

publikációban adta közre tapasztalatait, előadásai külföldön is érdeklődésre tartottak számot. 

Kutatásai soha nem voltak öncélúak, nem tudományos fokozat elérését célozták, hanem konkrét 

gyakorlati hasznot hozó, a gyermekek oktatását javító kutatásokat végzett. 

Iskolaigazgatói tevékenységével párhuzamosan fontos szerepet töltött be a megye 

pedagógusainak életében. A megyei szakszervezet keretein belül társas utazásokat, 

gyermeküdültetést szervezett kollegáinak, és megszervezte a hátrányos helyzetű tanulók 

számára az ingyenes egyetemi felvételi előkészítő kurzusokat a megyében. 



Közéleti tevékenységét több díjjal, kitüntetéssel is elismerték: 

● Dr. Bárczi Gusztáv Emlékérem – 1974 

● Apáczai Csere János Díj – 1986 

● Debreceni Akadémiai Bizottság Díja – 2001 

● MTA Debreceni Bizottság oklevél – 2008 

  

Magánemberként is értékes elfoglaltságok jellemezték. Mindig kötődött a természethez, 

természettudományokhoz, hobbija volt  nem csak a horgászat, de az állatok, különösen a 

madarak preparálása is. Több tájház és iskolai szertár őrzi munkáját. Másik két „hobbija” több volt 

mint szabadidős elfoglaltság, inkább tudományos kutatói tevékenységnek tekinthető: a 

numizmatika és a helytörténet. Éremgyűjtői munkássága alapvetően az Árpád-házi királyok 

pénzeire koncentrált. Mindkét témában számos publikációja és könyve is született, Pocsajiként a 

helység története, szokásai, nyelvi emlékei foglalkoztatták. 

Fontosabb könyvei, publikációi ebben a tematikában: 

● Pocsaj község életéből (2003) – helytörténeti gyűjtemény, amelyet Kincses Gyula és 

Kincses József jegyeznek. 

● Felejtődő szavak, régies kifejezések Pocsajból (2003, 2004) – nyelvi, ‑kulturális,  

helytörténeti anyagok. 

● Több tanulmány / írás Pocsaj görögkatolikus és zsidó iskoláiról (publikációk helyi 

kiadványokban, nem feltétlenül önálló könyvként). 

● Az Árpád‑házi uralkodók pénzverése és királysága (Debrecen, 2003) – 

pénztörténeti‑történeti mű. 

A község iránt érzett kötődését még tovább fokozta az az elismerés, hogy 2004-ben Pocsaj 

Nagyközség első Díszpolgárává választották. 

Tartalmas, aktív életet élt. 90 éves kora után a Szent Erzsébet otthonban - melynek élete végén 

lakója volt – szervezett kiállításokat, beszélgetéseket. 2020-ban a covid járvány elzártsága vette 

el életét. Temetésén családja, kollégái, barátai és volt diákjai búcsúztatták a debreceni 

Görögkatolikus Főszékesegyházban. Hamvait végakaratának megfelelően Pocsajban az Ér 

vizébe szórták, így szelleme elérte az óceánt is. 

Forrás: Pedagógusok Arcképcsarnoka 2020 Tizenkilencedik kötet PA-2020_1.pdf 
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